



7月,放假季。当大部分孩子还沉浸在暑假到来的兴奋中时,有一部分孩子在家长的催促下已经背起书包,走进了各式各样的暑期“衔接班”中。对此,专家提醒家长,衔接不等于补习,不同阶段,衔接重点不一,家长应根据孩子的情况选择,盲目跟风不可取。

郑州晚报记者 吴幸歌

“衔接班”走火暑期培训市场

专家提醒:衔接不等于补习,不同阶段,衔接重点不一

A

暑期来临,各类“衔接班”报名火爆

“衔接班”就是为了使升学年纪的孩子顺利适应下一个学段而提前进行相关知识和能力方面的培训。

暑期来临,记者走访培训市场发现,各类“衔接班”报名火爆。在陇海路某培训学校,一位工作人员告诉我们,其暑期“衔接班”早在一个月前就开始招生了,目前所开设的3个班已经满额,7月上旬正式上课,如果想报名的话,只能等到下一期。

其介绍,他们目前开设的“衔接班”主要有两种形式,一种是专门针对分班考试进行的培训,另一种是完整的课程辅导班,主要帮助学生提前预习下学期要学习的内容,以更好地适应新学期。

无独有偶,在文化路上的一家培训学校,暑期“衔接班”也很火热。工作人员告诉我们,他们有提高班、培优班、精英班3个层次,要对学进行简单测试后决定该上哪种层次的班级。

其介绍,随着升学压力的加大,近年来,“衔接班”的报名人数呈逐步上升态势。有20%~30%的家长会选择在孩子幼儿园升小学时为孩子报名“衔接班”,有40%的家长在孩子小升初时选择“衔接班”,有60%的家长会选择孩子在初三升高一阶段为孩子报“衔接班”。

B

家长是“衔接班”的有力支持者

采访中记者发现,家长成为“衔接班”的有力支持者。在文化路某校区,记者看到,多数孩子由家长陪同前来报名,而家长的意见在整个报名过程中起主导作用。

王女士的女儿刚刚中考结束,虽然成绩不错,但王女士还是决定让女上“衔接班”。“两个月的暑假,孩子没人管,放开让他们玩,还不玩疯了?干脆让她上个‘衔接班’,一来有个约束,二来也可以提前了解、适应初中的课程特点、学习节奏。”

记者发现,和王女士有同样想法的家长不在少数,他们认为,读“衔接班”一来有承上启下的作用,二来可以解决暑假无人看管孩子的难处。还有家长认为,不少孩子在刚升入初中或高中时,会不同程度地出现“水土不服”,如果在假期作了调整和准备,掌握了学习方法和技巧,孩子会变得自信,增强学习兴趣。

C

衔接不等于补习,不同阶段重点不一

面对众多家长对暑期“衔接班”的选择,专家提醒家长衔接不等于补习,不同阶段,衔接重点不一,家长应根据孩子的情况选择,盲目跟风不可取。

幼小衔接:增强角色感,养成好习惯

暑假过后,有很大一部分学生即将进入小学,成为一名小学生。对此,教育专家冯娟提醒家长,从现在开始就要增强孩子的角色感,时刻提醒过了这个暑假他就是一名小学生了,要让孩子明白,什么是一名小学生?小学生与幼儿园的小朋友有什么区别?成为一名小学生后意味着什么?

另外,从现在开始就要培养孩子的学习意识,具体做法如:问他一些上课的情况,有目的地让他回忆一些课堂上的内容,出一些有兴趣的数学考一考他,孩子写完作业后,认真地夸奖作业中写得好的地方,

指出需改进的方面等。孩子在家也有了学习兴趣,慢慢的就会转为自觉学习了。

此外,小学一二年级也是培养孩子良好学习习惯的关键。家长从现在开始着手培养孩子养成良好的学习习惯。这些习惯包括:要养成良好的看书、读书、写字等学习方面的习惯;还要养成书写整洁、学习专注、用眼卫生等行为方面的习惯。

“必要时,家长还要教孩子一些相处技巧,如:在新学校如何结识新的朋友,如何帮助别人,用真诚打动对方,得到友谊等。”冯娟说。

新初一:放下成绩,从零开始

初中不同于小学,无论学习内容、学习方式还是学习心态都将发生很大变化。金杰教育资深专家朱老师提醒大家,无论小学阶段成绩好坏,进入初中后,都要忘记一切,从零开始。

首先,要养成良好的学习习惯,如预习、听课、课后复习等。只有养成良好的学习习惯,学会合理分配时间,才能更好地适应初中的学习。

其次,要适当转变学习方法。小学阶段,只要上课认真听讲,下课做好作业,基本可以取得不错的成绩,可进入初中后,需要理解和消化的内

容增多,因此,遇到自己不清楚,弄不明白的问题,要多思考、多总结,逐渐形成一套属于自己的学习方法。

最后,小学阶段很多时候都是老师领着、看着学生学习,进入初中后,更多的则由学生自己掌握时间,他提醒学生一定要学会自学。作为家长可以从这个暑期开始学会放手,让孩子自我安排学习和生活,可以试着提前预习新学期的课程,让学生自己制订学习计划、学习任务,并自我检验学习效果,慢慢养成主动学习,提前规划的好习惯。

新高一:查漏补缺,提前完成思想上的过渡

初高中课程知识相互之间是有内在联系的,且高中课程综合性较强。如果学生的初中知识基础不牢或是学习有偏差,势必会影响到高中学习时对于知识的综合应用,而漫长的假期也容易造成学习的断档期。因此,一线数学老师张开提醒即将进入新高一的学生,一定要利用这个暑期对初中知识快速进行查漏补缺,扫清高中学习的障碍。

此外,初中学习方式以模仿和记忆为主,而高中阶段学科知识交叉多、综合性强,以理解和应用为主,要求学生要有更强的分析、概括、综合、实践能

力。他提醒学生这个暑期不能只局限于知识的学习,而要重视观察、思维、分析、阅读、动手等能力的培养。

“从传统教育情况来看,大班教学很难照顾到每个学生,那些一入学后成绩平平的孩子很容易被老师忽视。”他建议学生不妨选择一些“衔接班”提前进行过渡,一方面复习已学过的知识和了解一些新学期即将涉及的知识,另一方面给孩子一个缓冲平台,提前完成思想上的过渡,不仅可以更好地适应新学期,对提高其自信心和学习兴趣也非常重要。

教育资讯

大华留学,国际教育展成功举办

6月29日下午,由郑州大华留学举办的2013夏季世界名校招生面试会在索菲特国际饭店举行。活动现场有美国、加拿大、英国、澳洲、新西兰、法国、新加坡、中国香港等校方参加国际教育招生展会。大华留学18周年感恩回馈,展会现场六折巨惠,签约不断。

据大华留学总经理马开屏介绍:“此次展会直达海外名校,不管是高中生、大学生都会在展会上找到合适的学校。现场有专家面试直接录取,学生可以零距离和招生官员咨询并现场面试。”各个国家的展台前围满了家长和学生,学生不仅可以获取最新的留学新政,更有专家量身为学生选择适合他们的专业。

夏琳

青少年宫,万张电影票免费送

马上就要放暑假了,你想好了去哪里玩吗?想好了如何打发这漫长的假期吗?如果没有想好,就带爸爸妈妈一起到青少年宫观看红色电影吧。

此次活动旨在活跃暑期中青少年的文化生活,切实进行爱国主义、集体主义、社会主义和中华民族精神教育,积极引导营造当代未成年人热爱祖国、积极向上、团结友爱、文明礼貌的精神世界主流。

30余场,近万张电影票免费送,红色电影从7月2日起开始放映,一直持续到8月底结束。放映地点除了在郑州市青少年宫影剧院外,还将走进校园、社区、军营进行公益巡演。

李娟

能动英语,进军郑州培训市场

全面解决英语学习障碍,3天见词能读,1个月提笔能写,80小时能让孩子像读拼音一样读英语……昨日,风靡北京城的国内领先少儿英语培训机构“能动英语”在郑州市纬五路正式落户。

据悉,能动英语的传奇源于上世纪90年代发明的“表音密码”核心产品,由弗吉利亚大学英语基础教育学著名专家Connie Juel教授领衔,带领包括能动英语首席设计师李如云博士在内的数十位英语教学专家潜心专研近十年而成。在全国正式推广之后,连获“最受家长信赖品牌”等7项殊荣,誉满业内!

如果您还在为孩子学习英语缺乏兴趣、发音不准、成绩不稳定而烦恼,不妨带孩子去免费体验一下“能动英语”吧,也许会带来柳暗花明的效果。

闫明